
 Referat af 
 GENERALFORSAMLING 

 Fredag d. 12. Januar 2024 

 1.  Forsamlingen vælger Thomas Hedegaard som dirigent og Mette Reinholdt som 
 referent 

 2.  Lotte Hein Sørensens beretning fremlægges, se bilag 1 

 3.  Casper Kruses beretning med fremlæggelse af revideret årsregnskab, se bilag 2 

 4.  Bestyrelsen har ikke modtaget nogen forslag 

 5.  Kontingentet bibeholdes på 1000 kr. årligt 

 6.  Valg til bestyrelsen: 
 Bjørn Besserman Svendsen vælges som nyt ordinært medlem 
 Julie Suhr Villefrance vælges som suppleant 

 7.  Valg af revisor og revisorsuppleant 
 Forsamlingen vælger Anders Vilmann til revisor og Kirsten Ryesgaard til 
 revisorsuppleant 

 8.  Valg til diverse udvalg 
 a.  Anders Vilmann og Alis Thorup vælges til faglig vurdering af 

 ansøgninger til “Dansk Endodontiforenings årlige forskningsbevilling” 

 9.  Eventuelt 
 Medlem Marie-Louise Astrup Wrisberg foreslår at online foredrag kan tilgås i en 
 periode på 24-48 timer efter den er afholdt. 
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 Bilag 1 

 Formandsberetning for Dansk Endodontiforening 2024 

 Medlemstal og bestyrelsesmøder. 

 Vi er lige nu 162 medlemmer i foreningen og vi har i bestyrelsen holdt 4 bestyrelsesmøder. 
 Det vi bruger mest tid på er at planlægge Årsmødet, finde spændende og inspirerende 
 foredragsholdere og sætte et program sammen så alle får et fagligt udbytte og nogle gode 
 dage. Vi har igen i år kunnet fylde hele Hindsgavl og har 135 tilmeldte. Vi har 14 udstillere, 
 og flere der gerne ville have været med, og vi har 2 udsolgte workshops. 

 Den Europæiske endodontiforening ESE. 

 Vi har deltaget i Generalforsamlingen i den Europæiske Endodontiforening ESE, der blev 
 holdt i Helsinki i forbindelse med Konferencen. 
 Her blev den nye formand, Hall Duncan fra Skotland, valgt. 
 Han har stået i spidsen for det kæmpe projekt ESE har gennemført med at lave S3 Guidelines 
 for 4 kerneområder indenfor endodonti. Behandling af pulpitis, behandling af apikal 
 parodontitis, kirurgisk behandling af apikal parodontitis og regenerativ behandling af apikal 
 parodontitis. 
 De blev præsenteret på konferencen som 4 symposier. 

 Lise-Lotte Kirkevang og Casper Kruse har deltaget i arbejdsgruppen om behandling af apikal 
 parodontitis, og havde været med til at planlægge symposiet om det. Det var en meget 
 velfungerende interaktiv præsentation af de anbefalinger man er nået frem til. 
 Arbejdet og den artikel der ligger bag anbefalingerne kan i finde på vores hjemmeside under 
 position statements. 
 Formidling af de nye guidelines bliver ESE`s hovedopgave det næste år, og man har oprettet 
 en ” Engagement & Communication Committee ” som skal hjælpe med formidlingen. 
 Det bliver også et arbejde vi i vores bestyrelse ser frem til at deltage i. 

 Vi er jo alle sammen medlem af ESE gennem vores medlemskab af Dansk Endodontiforening, 
 men en lille håndfuld er også Certified eller Specialist medlemmer. Der burde være mange 
 flere, og vi vil foreslå Jer at kigge på ESE`s hjemmeside og se om det ikke var noget for Jer. 

 Næste konference i ESE bliver i september 24 i Krakow, og i september 25 bliver det i Paris. 

 Den Skandinaviske Endodontiforening. 
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 I den Skandinaviske Endodontiforening holder den Norske endodontiforening SkanEndo i 
 Bergen i august 2024. Emnet er ”Akutte behandlinger- og det der følger med”, og invitationen 
 ligger på vores hjemmeside. 

 On-line forelæsninger 

 Nogle af de bedste præsentationer på Konferencen I Helsinki, kunne vi rigtig godt tænke os at 
 flere skulle høre. Det blev til ideen om at arrangere on-line forelæsninger for medlemmermne 
 af Endodontiforeningen. Vi lagde ud med Helena Fransson, fra Malmö Universitet, der holdt 
 oplægget ”Impact of endodontic treatment on tooth survival”. 
 Der var 50 deltager til on-line forelæsningen, vi har fået mange positive tilbagemeldinger 
 og var selv rigtig godt tilfredse med arrangementet. 
 Vi har planlagt 2 møder mere, 5. Februar med Natanya Padachey fra Canada vil holde sin 
 præsentation  , “  Pain management before, during and  after endodotic treatment” 
 og den21. marts hvor Elisabetta Cotti fra Italien fortæller om “Factors affecting apical 
 periodontitis from the clinics to the host” 

 Knækket rodfil 
 Det er stadig næsten ¼ af alle de 1750 sager der årligt behandles i Tandlægeforeningens 
 Tandskadeerstatning der handler om knækkede rodfile. Der er sikkert mange af Jer der 
 modtager henvisninger til at fjerne en knækket rodfil ortogradt under brug af mikroskop eller 
 kirurgisk med en rodresektion og retrograd rodfyldning. Og der er sikkert mange der ægrer 
 sig er når behandlingen ikke dækkes af tandskadeerstatningen. Det gør den ikke hvis man 
 først senere fjerner filen ortogradt og man på et røntgenbillede har kunnet se en opklaring 
 før filen knækkede. 
 Det har vi orienteret om i et nyhedsbrev. 
 Vi kan se at mange af Jer anker disse afgørelser til Tandskadeankenævnet, og det ser ud til 
 ind imellem at give et andet resultat. 
 Derfor har vi har sammen med de 2 tandlægeskoler igen været i dialog med 
 Tandskadeerstatningen, og argumenteret for at de 2 behandlingsmuligheder er ligeværdige, 
 og burde give samme erstatningsdækning. Og vi har argumenteret for at det ikke giver faglig 
 mening at skelne mellem om der før filen knækkede var apikal opklaring eller ej. 
 Det her er en sag hvor vi må sige at -fortsættelse følger …… 
 Til selskaber og organisationer på det tandfaglige område: 
   
   

 Invitation fra Styrelsen for Patientklager til en dialog om den faglige norm på tandområdet. 
   
 Vi er sammen med de øvrige selskaber og organisationer på det tandfaglige område, blevet 
 inviteret til et dialogmøde om den faglige norm på tandområdet. 
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 Styrelsen skriver i deres invitation at de længe har haft en dialog med de lægevidenskabelige 
 selskaber om normen på det lægelige område. De lægevidenskabelige selskaber udarbejder 
 løbende kliniske retningslinjer, der forklarer og giver retning for normen for lægers arbejde. 

 Styrelsen vil gerne have de faglige selskaber og organisationers synspunkter på: 

 ●  Hvordan styrelsen sikrer, at der træffes de korrekte afgørelser på klageområdet af 
 hensyn til både klagere og tandlæger? 

 ●  Hvad styrelsen kan bidrage med? 
 ●  Hvilke bidrag vi kan give som faglige selskab? 

 Det er et arbejde vi meget gerne går ind i, og som vi faktisk allerede har forberedt os godt på. 
 Vi har i bestyrelsen arbejdet med den “ almindelig anerkendte faglige standard” på vores 
 område og gennem de aktiviteter vi har haft omkring klagesager og Styrelsen for 
 Patientsikkerheds tilsyn på tandklinikker. Når vi nu også har de nye S3 guidelines, kan vi 
 komme med et godt bud på den faglige norm for rodbehandlinger. 

 Dansk Endodontiforenings forskningsbevilling. 

 Årets forskningsbevilling på 30.000 kr. går til projektet RAPID, Root fillings and apical 
 periodontitis in type 2 diabetes. Det er et fælles projekt mellem Århus tandlægeskole og 
 Steno Diabetes Center på Aarhus Universitetshospital. Projektet skal give ny viden om 
 sammenhængen mellem oral sundhed, særligt apikal parodontitis og type 2 diabetes. 

 Man vil både bruge de store cohorte studier fra Århus hvor man har fulgt udviklingen i apikal 
 parodontitis hos en stor gruppe Århusianere og man vil etablere et nyt cohorte studie hvor 
 man kan følge udviklingen hos patienter med og uden diabetes. 

 Vi siger til lykke til Lise-Lotte Kirkevang fra Århus tandlægeskole, og glæder os meget til at 
 høre om projektet på næste årsmøde. 

 Vi er i år løbet ind i det problem at flere af de tandlæger vi har bedt være med til at vælge 
 det projekt der skulle have forskningsbevillingen, har trukket sig, fordi de følte sig inhabile. 
 Endodonti er ikke noget stort fagområde, og rigtig mange kender hinanden eller har 
 arbejdsmæssige relationer så det kan man jo godt forstå. 
 Vi vil derfor fremover –igen- lade bestyrelsen udvælge modtageren, blandt de projekter som 
 vores 2 videnskabeligt uddannede tandlæger, der er udpeget generalforsamlingen, har fundet 
 kvalificeret. Bestyrelsen er bredt sammensat, så det skal nok sikre en retfærdig fordeling. 

 Til sidst vil vi også gerne sige til lykke til Lise-Lotte Kirkevang der har fået et professorat i 
 Endodonti på Århus Tandlægeskole. 
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